

1923
OCTUBRE
11
JUEVES

La Libertad

Diario más antiguo de Vitoria
Director propietario, LUIS DORAS MERINO

Núm. 10553

Teléfono 159

Vitoria

Organizando una fiesta

Beneficio de la "Casa de Alava",

Los trabajos de la Comisión organizadora se desiste de la velada teatral.-En el Frontón Vitoriano.-Deportes, música y verbena.-Los cuadros regalados por los artistas de Vitoria.-Villanueva dará a conocer una nueva composición.-Carta al presidente de la «Colonia Alavesa».

Una carta en verso

Dos Dámaso Villanueva, músico y poeta, no por modesto y humilde me nos inspirado, ha dirigido, al presidente de la «Colonia Alavesa», don Teodoro Iradier, la siguiente carta, que damos a la publicidad contando, únicamente, con la benevolencia de nuestro distinguido colaborador, y como prueba de la ejundia y fecundidad de «Locante Gato»:

Amigo Teodoro:
Tú confundes si cobre con el oro.
Tu probada amistad me solicita
para que yo, atrevido,
encienda mi ama a Sta. Rita,
le pego otro metido
á ese arte soberano,

al que Guridi trata mano á mano.

Como si fuera nada,
y llamándome, en coña, saleroso,
me dices que compita, valeroso,
con artistas que tienen la laureada.
No ves, empecacado presidente,
que en arte no soy gente;

y que así perjudicas a la empresa
de la nueva Colonia Alavesa?

Mas como existe siempre el compromiso,

que te hice en la Florida,
de á vuestra gran función ponerle
un friso,

voy á hacerlo á medida:

Sin pretender lanzar una obra cum-

bre,

que á Vitoria deslumbre,
quiero en estilo popular y liso,

de Olárizu cantar la remesia;

la que señala el día

de la fiesta más grande y más casta-

tiza,

que á nuestra raza alegra y vigoriza,

la que ilumina un sol canicular....

cuando no cae el agua á chaparro-

nes,

y la que nuestros viejos corazones

no pueden olvidar!

Ahora, lavándome las manos,

me voy por el postigo...

¡que allá los vitorianos

se las entiendan contigo!

• • •

Esperemos, pues, el momento de la terminación del programa de la benéfica fiesta, de la que no damos versión más explícita para no entorpecer la gestión de la Comisión organizadora.

Ahora, lavándose las manos,

me voy por el postigo...

¡que allá los vitorianos

se las entiendan contigo!

• • •

Al siguiente día de casar en sus funciones el último Ayuntamiento, le dedicamos un artículo para hacer resaltar lo meritario de su labor, y hoy hemos de insistir en el elogio y en el recuerdo en orden á una de las obras que entre manos trajo y que hubiera sido de las primeras en llevar á ejecución: la apertura de la Avenida de Cervantes, anhelo

único de los vitorianos, por ser

paseo predilecto de todos y porque,

tal como está, está muy mal.

Y á dicho punto habíamos dedicado, anteriormente, pero con ese intervalo de tiempo, otro artículo dando cuenta del estado del asunto, de los entusiasmos que por

Hay quienes, contra lo que nosotros decimos, traían de asegurar que en la Diputación está todo al día.

Mañana publicaremos una moción del señor Presidente, don Lino Zuricalday, que se aprobó en la sesión de 26 de Enero del presente año.

En la misma se demuestra que no hay ni reglamentos, á pesar de cuanto se dispuso en Agosto de 1921.

Veremos si, después de esto, se continua por algunos sosteniendo lo contrario.

Él sentía el entonces Síndico don Guillermo Montoya y del favorable ambiente que en el Concejo se notaba para no obstaculizar su labor, antes bien ayudarla para la realización.

De lo avanzado que iba esto también hablamos, indicando que estaba cercano el día en que fuera satisfecho el importe de los terrecos para las obras, y casualmente hoy se ha empezado el pago de los mismos á sus propietarios, último trámite obligado para el fin que se persigue.

Es decir, que el Municipio actual ya sabe que entre los problemas á resolver que le dejó el anterior, figura este de la apertura de la Avenida de Cervantes, que, sin ser necesario ni urgente, es convenientísimo y constituye preocupación de jefes que ahora puede cesar dando fin á la reforma.

Sólo es, pues, cuestión de decidirse á llevar á quel lugar hombres y elementos necesarios para que la obra sea un hecho; y como el Ayuntamiento está en vísperas de quedar constituido definitivamente, cuando los Concejales «se acuerden» en sus puestos respectivos, en esta mejor pueden demostrar los entusiasmos que son compañeros inseparables de todo el que empieza á ejercer un cargo.

Pagados los terrecos, y á la vista de planes y presupuestos, con los que también cuentan; con las incertidumbres que el expediente les brinda y el motivo á Vitoria y excelente voluntad que en todos los ediles reconocemos, apelando a una frase manida y viéndole decirse que su misión es la de coser y cantar.

Esperamos que así suceda. Ya escribimos, en el número del martes 2, que los nuevos municipios tenían pauta bastan e con no apartarse de la que sus antecesores les dejaron bien marcada y sobradamente definida, y esta del paseo de Cervantes puede ser la primera que les sirva

de madre instituida; y yo digo:

«Educad á la mujer y tendréis patria educada.»

La civilización que encierra en sus entrañas la doctrina del Crucificado, arrancó de la esclavitud infame en que yacía á la mujer. Por eso hoy ya no es considerada como una máquina de placer, como una mercancía; es evidente que hoy se la considera el ángel del hogar, compañera del hombre, pero aun con todo eso, su personalidad ante la ley civil está por rehabilitar en gran parte. Por eso, si no es esclaviza de derecho, es víctima de hecho. La mujer soltera suele ser víctima de las preocupaciones de la familia; la mujer casada puede ser o de las privaciones concubinas de un marido; la mujer viuda lo es, con harta frecuencia, de los hijos; cuando no de su propia independencia; los gobiernos le niegan la personalidad política y la capacidad; los padres

le privan de la instrucción, relegándolas solamente á los oficios de la casa; error de los errores. Miles de ejemplos existen en la historia de mostrativos de que la fortaleza, la prudencia, la capacidad, el valor cívico, el genio, la inspiración y la resolución, no solo es del dominio del hombre; mujeres han empuñado un cetro como lo atajaron Catalina de Rusia, María Teresa de Austria, Isabel del Castillo, Santa Matilde, doña Elvira, doña Urraca y las Reinas de Inglaterra. También las han habido sabias, doctoras, grandes y profundas moralistas, como Santa Teresa de Jesús, Santa María de Agreda, Santa Clara, Santa Margarita, etc.; valerosas en los combates como Juana de Arco, Agustina de Aragón, Santa Bárbara, Santa Casilda y Santa Benilde; filósofas como Madame Staél, la Jorge Sand, Agustina, Isabel de Montamarta y otras muchas; políticas como Madame Roland (á la que Francia debe las glorias de la Asamblea legislativa, cuyas jornadas fueron defendidas por Mirabeau); las ha habido y las hay con tantos conocimientos en todas las materias como pueden poseer los hombres; muchas de las cuales nos son conocidas por sus escritos ó por sus obras; contemporáneas podríamos citar muchísimas, pero para no hacer larguísima esta relación y evitarnos tabarra latiférera, solo citare unas cuantas. Miss Farbenk, inglesa; españolas, doña Carmen de Burgos (Colombina), María de Muñoz, doña Concepción Arevalo, Agustina Martín Gregorio, etcétera, etc.

Así pues, ¿cuál será la razón de semejante negación que los ojos ven y la Religión y la Historia lo afirman? Será que el hombre, llevado por un instinto egoísta, trata de matar en flor una competencia que le espanta? Teme que la mujer le invada todos los terrenos en que él ejerce su actividad y le arrebate de las manos el cetro dominador? No. Sabe muy bien el hombre que el orden social no confiere á la mujer otros derechos que el del hogar y la obediencia al varón, de donde el orden político no la permite trasladar ni su átomo. Es por ignorancia y por restricción de libertad. La libertad es la ley de las armonías del Universo, y, sin embargo, de no tenerla la mujer está sujeta, como el hombre, á todas las contingencias y, sobre todo, á cuestiones para vivir.

No se come sino lo que se produce; no se puede producir si no se trabaja. Si priváis á la mujer de su derecho al trabajo, la condonáis a morir de hambre si no tiene un parente, un marido, un hermano, ó un amigo que la mantenga. Sin libertad de comercio, de industria, de enseñanza, de profesión ó de destino, no hay libertad de trabajo (está es la fijación á la mujer sobre la que pesa una parcial prohibición). Y no se quiera objetar aquí que hay muchas, muchísimas, que hoy viven de su trabajo, y ayaldanamente en familia; es cierto; pero ¿cómo viven, si vivir se puede llamar el mínimo preciso para no perecer rápidamente de hambre? Si a miseria (que es un hecho indescriptible que aumenta el crimen y la desesperación) no abona al criminal, el hombre es causa de que muchas mujeres se vean en el fango por confiarlas al hambre, por ejercer el monopolio de la mejor y más noble parte de los servicios sociales. Es inhumano atacar el derecho á la vida de todo ser, poner trabas al trabajo sin el cual no se puede producir, y no produciendo no se puede vivir.

LUIS RIVERA HERNÁNDEZ.
(Continuará).

APRENDIZ

Se necesita en la imprenta de este periódico.

El mercado de hoy

Aun cuando el día ha amanecido con espesísima niebla, á las diez de la mañana ha desaparecido aquella, quedando un día espléndido, magnífico; más que cotidiana, de veradero verano. Y bajo esa temperatura estival, sin que el firmamento fuera empañado por la más leve cubierta, se ha celebrado el vitoriano mercado.

La concurrencia de labradores ha sido muy numerosa, dando un gran contingente la Rioja, con sus productos de frutas, pimientos y tomates, y los pueblicos guipuzcoanos y vizcaínos fronterizos a nuestra provincia, cuyas nescas—qué hermosas las hay!—nos proveen de «pochas», nueces, castañas, manzanas y verduras.

Y, claro está: esta aglomeración de vendedores en nuestra Plaza de Abastos, obliga á reducir los precios á mínimas expresiones si se ha de facilitar el tránsito del comprador, pero con perjuicio notorio del que trata de exponer su mercancía.

Oímos continuos lamentos de comerciantes convejines nuestros comentando estas anomalías, y protestas del público por no poderse desenvolver en tan estrechos límites. Y de ahí nuestras campañas, que brindamos al nuevo Ayuntamiento, en pro de la urgente reforma de nuestra diminuta Plaza. Hay que acometer la obra sin dilaciones, y así satisfaremos los intereses de todos.

Expuesto lo indicado, ahí van unos guarismos que nos dan la sensación del coste de la vida en lo que concierne á la alimentación:

Merluza, kilogramo, 5 pesetas; idem mediana, 4'60; pescadilla grande, 2'80; idem de ración, 2'10; bonito de Bermeo, 2'70; atún, 3'30 gallos, 3'20; sardina, 1'80; erizas, 2'40; chicharrón, 1; besugo, 2'80; aguja, 0'90; cigalas, 4'50; chiribas, 3'50; lechiza, 1'40; barbacoa, 2'50; trucha, 7; docena de calamares, 6 y 8; idem de cangrejos, 0'30 y 0'70; kilogramo de caparrón, de 0'70 á peseta; de alubia pocha, idem de idem; una coliflor, de 0'60 á 1'20; una alcachofa, de 0'30 y 0'50; la que tiene dos hijos; un calabacín, de 0'15 á 0'25; una lechuga, 0'15 ó 0'20; docena de puerros, de 0'50 á 0'60; la aceitza y la berza, de 0'30 á 0'50; docena de zanahorias, nabos y remolachas, 0'50; idem de huevos, de 3'50 á 3'75—¡qué escándalo!

En Badajoz se pagan 2—; para pollos, de 9 á 11; idem de gallinas, de 14 á 16; idem de perdices, 9; idem de pichones, 4; una liebre, de 8 á 10; kilogramo de pera, 1'40; melocotón, de 0'75 á 1'50; manzana, de 0'50 á peseta; uva negra á 0'50 y á 1'20 la blanca; fresa, 4; patata al por mayor, de 0'12 á 0'15, y á 0'20 al menudeo; aceves, á peseta; castaña, de 0'40 á 0'50; tomate, á 0'50; docena de pimientos, 1'25 á 2, y á 0'50 los de sopa; la carne, á la tasa prefijada; habas, á 40 los cien kilogramos; maíz, á 36; trigo, á 4; cebada á 30, y avena á 29. Esto es todo.—R.

Doctor Tomé

de las Clínicas

de Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA

en partos, mastitis y gláries-mastitis

Treatmente eléctrico

de las enfermedades ginecológicas, Diatermia

CONSULTA: de 12 a 1 y de 6 a 8 noche

FLORIDA, 24, 1^o TELÉFONO 344

EL JEREZ C. Z.

es el preferido en el mundo elegante.

IMPRENTA VITORIA.

Isasia
Joyería - Relojería
Dato, 24
Collares y pendientes de
PERLAS JAPON
Únicamente pueden adquirir-
se en esta casa

Platería y objetos de orfebrería de plata a la paga, á precios muy económicos. Los objetos de orfebrería son muy propios para regalos.
Isasia.-Dato, 31

Liquidación verdad. Últimos días de venta.
Relojes bolsillo, los de 25 pesetas á 12. Relojes pulsera, los de 28 pesetas á 18.
Isasia.-Dato, 24

Medallas de la Virgen Blanca, de la de Estíbaliz y de La Milagrosa, cadenas, pendientes, sortijas, rotares, sortijas sello, sortijas alianzas, monederos, placa ley, imperdibles y otros muchos artículos de joyería, á la mitad de su precio. Despertadores, los de 14 pesetas á 9.
Isasia.-Dato, 24

Collares y pendientes con perlas Japón, sólo pueden adquirirse en Vitoria, joyería de Isasia, Dato, 24.

IMPORTANTE. La persona que compre un objeto en los establecimientos Isasia, Dato, 24 y Dato 31 tiene perfecto derecho á reclamar una carterita de piel con un magnífico espejo interior que vale 3 pesetas.

Esta carterita con su magnífico espejo que se da como propaganda, sólo se regalará á quien compre algún objeto, aunque sea de 1 peseta.

Medallas de la Virgen Blanca á precios de verdadera liquidación. Dato, 24, Isasia.

Noticias de sociedad

Santos

Santos para mañana: Nuestra Señora del Pilar, Serafina, Domingo, Evario, Prisciano, Edisto, Maximiliano, Walfrido, Monas, Salvino y Eustaquio.

Operaciones quirúrgicas

Ayer fué felizmente operada de una hernia, por el reputado cirujano de la capital don José P. Agote, la respetable dona Tomasa Zubala, esposa de nuestro distinguido amigo particular don Pedro Vélez.

Hoy hemos preguntado por el estado de la paciente y se nos ha dicho que dentro del curso de la dolencia se encuentra en perfecto estado.

Celebramos vivamente que así sea y deseamos que su curación no se haga esperar.

En Madrid fué operado ayer, quedando bien, nuestro querido amigo don Marcelino del Rey, á quien deseamos total y pronta curación.

Enfermos

Sale á la calle, restablecida de su enfermedad, la esposa de nuestro buen amigo el director de la Banda Municipal don José Escoriaza, dc lo que nos alegramos.

Viáticos

Ayer le fué administrado el Santo Viático á nuestro particular amigo el ex concejal de nuestro Ayuntamiento don Florencio Ascorreto, por cuya curación hacemos votos.

Estas tristes

La religiosa Sierva de Jesús sor Patrocinio de María Bibao y Bibao falleció ayer á las cuatro de la tarde, á los 63 años de edad y 43 de profesión religiosa, y esta tarde, á las cuatro y media, ha sido llevado su cadáver al cementerio.

A la reverendísima Madre Superiora General del Instituto, Superiora y Comunidad de la Casa, y demás Hermanas en religión, les acompañamos en su dolor.

M O D A S

La Gran VOGUE, de Sill Sebastián

Tiene el gusto de comunicar á su distinguida clientela que continuará recibiendo hasta mañana al mediodía en el Hotel Quintanilla.

Un atraco

Un querido amigo nuestro que estaba ayer en Murguia, de donde ha regresado esta mañana, nos da cuenta de un atraco.

Venía ayer mañana, á las ocho, en dirección á Vitoria y montado á caballo, un individuo al que, en término de Altube, le saíeron al encuentro dos desconocidos, los cuales, apuntándole con pistolas, le exigieron el dinero que llevaba.

Entrególes 1.750 pesetas que poseía, y, volviendo gratas, marchó á Murguia para dar cuenta del hecho á la benemérita.

Con gran rapidez montó ésta el servicio adecuado para la persecución de los bandidos y, para facilitarlo, nuestro respetable amigo don José María Vivancos cedió á la Guardia civil su automóvil, en el cual salieron parejas, sin dar con los pistoleros, que esta mañana aún no habían sido detenidos.

Como una de las primeras medidas que se tomaron fué la de telegrafiar á estaciones y puestos, se supone que aquéllos se internaron en el monte, y se trabaja sin descanso en su persecución.

Dr. Olavarria

Ez médico del Hospital de San Andrés, de Burdeos. Ez ayudante del doctor Moreira

Garganta, nariz, etcé

Consulta diaria: de 10 á 12 de la mañana y de 4 ó 6 de la tarde.

Siete, 6, 3.º Izquierdo

Por los frontones

SALVATIERRA.—Con superior entrada se verificó ayer el partido anunciado entre Fernández y Bojas (rojos) y Oyarvide y Ormazabal (azules), á 40 tantos.

El encuentro resultó superior, pues, jugando ambas bandas muy bien, registráronse varias igualadas la última á 39. Una pelota arrimada que Fernández no pudo levantar, dio el triunfo al color azul, saliendo complacidísimo el público, entre el que había gran número de vitorianos.

No se jugó dinero.

VITORIA.—Con magnífica entrada verificóse anoche la inauguración de los partidos de otño-invierno, conteniéndose en el primer encuentro, en igualdad de condiciones y á 22 tantos, los hermanos Echave (rojos) contra Marino y Mondragón (azules).

Grande era la expectación que había por presencias esta lucha, y aunque el triunfo se lo apartaron los azules, dejando á sus contrarios en 15, salió el público satisfechísimo, aplaudiendo incansablemente á los dos bandos, en particular al mejor de los Echave, que hubo momentos en que jugó maravillosamente. Su hermano estuvo desgraciado y los vencedores muy bien.

A continuación jugó Arrieta contra Castilanos, ganando éste fácilmente.

Apropiación el cambio

Vayan á VICHY (Francia). Es el primer establecimiento termal.

Los hoteles son los más cómodos.

El Casino es el más lujoso del mundo entero.

Hotel Radio

Hotel y Restaurant de régimen, con vigilancia médica.

Desde París

Podremos vivir 200 años?

Esta pregunta inquietante, á la que ya han contestado afirmativamente muchos sabios, preocupa á innumerables cabecitas parisinas.

En los círculos de los bulevares se da fiesta en original, titulado «El rival de las diosas», suyo argumento se basa precisamente en las teorías científicas del doctor Voronoff.

Un médico, trastornado por su empeño científico, que estriba en prolongar la vida humana, perece á manos de un sujeto, al cual ha convertido en una especie de orangután en su fracasada experiencia quirúrgica.

Continuamente el hombre, en la vida cotidiana, se desespera y dirige admoniciones á la existencia, pero en realidad ésta, por desgraciada que sea, es preferible siempre al «más allá» desconocido, y el hombre no quiera morir....

«Atribuirá la ciencia á resultados prácticos en sus intentos, hasta hoy frustrados, de prolongar la vida humana injertando al hombre glándulas de monos. Así lo creemos.

Será lamentable para los aspirantes á la perpetuidad que el doctor Lamb de la película simboliza á la ciencia....

«Podremos vivir 200 años», se preguntan los cinéfilos de París.

A nosotros se nos ocurre pensar: ¿Qué irán á todo esto los simpáticos chimpancés, con cuya colaboración se cuenta? Se les ha consentido para disponer de sus glándulas? Además, en el caso probable de que la ciencia triunfara una vez más en sus propósitos, ¿cómo no sería posible sostener en el mundo á todos los jubilados acumulados al cabo de dos ó tres siglos?

Lo que producen los teatros

En 1922, los espectáculos de todo género de París produjeron 247.481.824 francos. Lejos han quedado los 60 millones anuales difíciles de conseguirlos antes de la guerra.

Los teatros subvencionados (Comedia Francesa, Odeón, Ópera, Ópera Cómica), produjeron la cantidad de 30.242.857 francos; los otros teatros 77.142.434; los cinematógrafos, 81.034.842; las music-halls y corcid. 59.661.793.

De estas cantidades fueron destinadas para los pobres 23.146.549 francos, á los cuales deben agregarse poco más de seis millones percibidos en espectáculos aislados. Total 29.310.838.

La estadística nos dice que había en París, en 1922, 113 cines, de los cuales 23 recibieron del público más de un millón. Uno de los principales, 3.719.000 francos.

Las obras de mayor éxito en los teatros fueron «Dédé», «Ta Bouche» y «Le Chasseur de chez Macmillan».

CONSORTIUM. Paris y Octubre.

Doctor Uruñuela

Profesor del Hospital de la Encarnación de Madrid.

Garganta, nariz y oídos.

Dato, 16, 2.º Consulta de 2 a 5

Sección militar

Fiesta de la Raza

De la orden de la plaza de hoy, que es extensísima, extractamos lo que es saliente d. 1 intervención que el Ejército tendrá mañana en la Fiesta de la Raza, á la que este año, por acuerdo del Directorio, se da innusitada pompa.

Las tropas vestirán de gala y en todos los edificios públicos ondeará el pabellón nacional.

A las ocho, habrá danzas por las bandas de Cuenca, Guipúzcoa y Municipal.

La misa de campaña se efectuará á las once y media en la Plaza Nueva, con mucho esplendor, asistiendo los banderas y estandartes de todos los Cuerpos, con escuadra, bandas y secciones de veinticinco soldados; y las músicas tocarán durante el acto, la Municipal desde el kiosco y los militares en dos ángulos.

Terminada la misa, los niños de las escuelas desfilarán ante las banderas cantando el himno, y luego se hará el desfile.

Asistirán los señores generales y

todos los jefes y oficiales franceses de contingente, hoy habrá las siguientes peticiones:

De Salvatierra, 21.

De Alcalá, 19.

De Santa Cruz, 19.

De Villareal, 9.

Y otras variedades de pueblos diferentes.

En Vitoria, á las siete de esta tarde, hay reunión en el Ayuntamiento de la Junta compuesta por autoridades, Corporaciones y entidades, para formular la presentación de cabos y subcabos de partidos, distritos municipales y pueblos.

Fusión en San Pedro

Siéndole imposible al general gobernador asistir á la solemne función que se celebrará en San Pedro, estará representado por el general Duque de la brigada de caballería don Enrique Chacón.

Los sombreros

En el Gobierno militar están ya recibiendo instancias de individuos que desean ingresar en el Sindicato de Alava.

A parte de los que se inscriben en la capital, que promete dar gran ceso,

Propietario: TEJADA Y C. (en Alava).

Miguel Iturrioz

ABOGADO

Clases para la carrera de Derecho.

Herrera, Palacio de Alava

SAN ROQUE

Jerez Galende

Gran aperitivo tónico reconfortante. Tomado con Soda es el mejor aperitivo refrescante.

Propietario: TEJADA Y C. (en Alava).

Nuestras conferencias

Lotería

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda, han sido premiados los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas

14.475 —Bilbao, Sevilla y Madrid.

Premiado con 65.000

28.993 —Jerez, Barcelona y Segovia.

Premiado con 25.000

14.784 —Sevilla, Madrid y Málaga.

Premiado con 10.000

2.939 —Granada, Valencia y Madrid.

Premiados con 2.000

21.371, 34.20, 26.815, 33.338,

13.520, 2.575, 4.89, 17.183,

16.63 y 29.486.

Información

de Madrid

Nuevas disposiciones

La «Gaceta» publica una Real orden invitando á los vecinos del Consejo de Obras Públicas á que den preferencia á los trabajos realizados en relación con los ferrocarriles y otra disponiendo que se abra información pública escrita para recoger informaciones y propuestas de las Corporaciones, Asociaciones, Empresas y particulares con relación al régimen ferroviario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que se amortice la plaza vacante por jubilación del Magistrado del Supremo señor González Tamayo.

Otra declaración casantes á varias auxiliares de primera clase de la Subsecretaría de Gracia y Justicia.

GUERRA.—Real orden disponiendo que, á semanadas de 10 días, se publique para jefes y oficiales, se ordene que en las comisiones generales se empleen en los trabajos de las Coandanzas del Somontín las clases de tropa que se consideren necesarias y tengan su residencia habitual en la respectiva localidad.

Reunión de Prelados

Se asegura que para el 22 del corriente mes está anunciada una reunión en Toledo de los Obispos sufragáneos de aquella archidiócesis, para tratar de diversos asuntos de las respectivas comarcas y ocuparse de impulsar la vida moral y religiosa.

Una encuesta

«El Sol» anuncia que va á abrir una encuesta para publicar el dictamen de los hombres eminentes de España á quienes el anterior régimen los tuvo apartados de la gobernación del Estado.

Almorzando con el Rey

El general Primo de Rivera no fué á Palacio hasta la una menos cuarto, acompañado de un ayudante. Este abandonó inmediatamente la regia estancia y manifestó á los periodistas que el Presidente se quedaba á almorcizar con el Soberano y que probablemente no abandonaría Palacio hasta después de las tres de la tarde.

Cumplimentando al Monarca estuvieron el duque de Montilla y su hijo, y oficial mayor del Senado señor García Muñoz, el señor Esteban y el procapellán mayor de Palacio don Julián de Diego.

N

son los "agentes" de la autoridad, procediendo á la detención de dieciséis jóvenes que se encontraban reunidos. Según las manifestaciones que han prestado, parece que la reunión se debía á los deseos de constituir una sociedad deportiva, pero como la reunión no estaba autorizada, los jóvenes fueron conducidos á la Jefatura de policía.

No les fué cogida arma alguna, y en las declaraciones que de nuevo han prestado esta mañana se ha demostrado que se trata de futbolistas inofensivos que se ocupaban de constituir sociedad.

— Esta mañana á las cuatro, y en la calle de San Pedro fué encontrado un individuo llamado Bernardo Tarras, á quien dos sujetos le proporcionaron varios golpes con las culatas de unas pistolas, produciéndole diversas lesiones.

Le robaron trescientos francos y ciento cincuenta pesetas. Los cacos dieron á la fuga. El atracador fué asistido en la casa de socorro.

— Hoy ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia el comisario de Policía Horacio Ingles, con motivo de las acusaciones que contra él pesan por supuesto delito de cohecho.

— Se comenta desfavorablemente la dimisión que ha presentado de su cargo el Alcalde de Barcelona, asegurándose que los motivos de la renuncia obedecen á haber recibido anónimos en los que se le anuncia que se atentará contra su vida si acuerda el traslado de los empleados municipales de las búsquedas á sus oficinas.

El Gobernador cívico-militar fué interrogado sobre el nombramiento de que Alcalde, manifestando el general Llorente que no ha recibido noticia sobre este particular, pero sin embargo cree como cosa segura que el Directorio hará el nombramiento de real orden. Se anuncian insistentemente como candidatos á la vara los señores don Alfonso Sa- y don José Aliá Pi.

Ofrécese visitante del ramo de licores y conocedor de ultramarinos. Información, en esta Administración.

Información de San Sebastián

En la Diputación.—El Ayuntamiento quiere amplia autonomía.—Otras notas.

El Presidente en funciones de la Diputación, señor Rezola, recibió á mediodía á los periodistas, dándoles cuenta de que, según noticias recibidas de Madrid, el estado del diputado señor Orueta es satisfactorio, pero no sabía cuándo regresaría el Presidente señor Elorza.

Dijo también á los informadores que se continuaban recibiendo en la Diputación adhesiones de Ayuntamientos, y la últimamente llegada era la correspondiente al de San Sebastián, votada en la sesión celebrada hoy, en la que se expresa que se adhieren á la Corporación provincial, siempre á base de la concesión de amplia autonomía.

— El secretario del Gobierno civil no vino en su despacho á los periodistas porque acudió á despedir á la «evila» donde se hospeda el Gobernador, general Arzadún. — Mañana por la tarde se celebrará en el Teatro Victoria Eugenia la Fiesta de la Raza. A las diez de la mañana se dirá una misa en la parroquia del Antiguo, á la que asistirán las autoridades y la guardia.

— La Reina Cristina, acompañada de su hermano el príncipe Federico Eugenio, fué esta mañana en automóvil á Lequeitio con el fin de visitar á la ex emperatriz Zita.

— En Palacio estuvo la comisión organizadora de la Fiesta de la Raza a invitar á la reina madre, creyéndose que la soberana acudirá

DENUNCIADO.—Ha sido denunciado á la Alcaldía el propietario del automóvil 2.275 de la matrícula de Bilbao, por tener el coche sin luz y abandonado durante una hora en el callejón del Arca

NUEVO TEATRO.—S. E. el

«Botines», comedia cinematográfica de corte francés, estrenada ayer, tiene escenas de mucha gracia, que gustaron, pero se hizo algo pésima por la serie de episodios inútiles para el desarrollo del argumento.

Siguió la sorprendente novela «La tumba india», con la segunda jornada, que en audiencia de las anteriores.

Hubo en la jornada proyectada ayer una escena que á todos llenó de estupor, y fué el momento en que Mía May atravesó el patio donde están los tigres, qu la abren paso, como obedeciendo al influjo del kíar visto á la vida. Toda la película algo que no se explica por lo sorprendente.

EN LA ALCALDIA.—El Alcalde ha recibido un besamanos del teniente coronel jefe de esta Comandancia don Clemente Gutiérrez, invitando á la Corporación municipal á la función religiosa que el benemérito Instituto celebrará mañana en honor de su Patrona.

También ha recibido el Alcalde la visita del general Carrión. — El Alcalde ha nombrado inspector de arbolado, montes, jardines y pasos, al concejal don Manuel Muñiz.

— Mañana, con motivo de ser la Fiesta de la Raza, en las oficinas municipales se guardará fiesta.

A SU CASA.—La policía gubernativa ha detenido á un muchacho de 14 años llamado Nemesio Blanco Ruiz, de la provincia de León, fugado de la casa paterna.

El Gobernador ha dispuesto que sea reintegrado á su familia.

UNA DEMENTE.—Por orden del Gobernador civil ha ingresado en el Manicomio una joven llamada Angeles Martínez Aranza, de 16 años, cuyas facultades mentales no se hallan en perfecto estado.

BALOMPIÉ.—El «Remolque Club» reta al «Deportivo Alavés» para jugar un partido amistoso el domingo 14, por la mañana ó por la tarde.

Caso de aceptar el reto, pueden hacerlo por el mismo diario indicando cuando y qué hora.

Bronquitis, Tos, Asma, Catarros, Tuberculosis

La cura vegetal n.º 15 del Abate Hamon, cura estas dolencias ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo. Pida folleto gratis. Diríjase a Laboratorios Botánicos, Ronda de San Pedro, 11, Barcelona, Heros, 20 (entrada por Espartero), Bilbao.

Hora y media

Servicio extra-rápido Vitoria-Bilbao

Precio 10 pesetas

Despacho y salidas:

CAFE IRUNA

Salida Vitoria: 9 mañana

Salida Bilbao: 4'15 tarde.

Se desea comprar casa que no excede de siete ó ocho mil pesetas. Informes: en esta Administración.

Información de Bilbao

Más adhesiones.—La Patrona de la Guardia civil.—El «gordo».

Continúan recibiéndose adhesiones de Ayuntamientos de la provincia en la Diputación, figurando entre éstas las dos telegramas de los de San Sebastián y Pamplona saludando á la Corporación provincial al constituirse aquéllos.

— El teniente coronel de la Guardia civil estuvo en la Diputación á invitar al Presidente á la función que mañana se celebrará con motivo de conmemorarse la festividad de la Patrona de la beneficencia.

— El presidente de la Diputación señor Uriel, acompañado del diputado señor Careaga, estuvo á cumplimentar el gobernador, general Echagüe.

— El número 14.475 de la lotería, al que ha correspondido el premio mayor en el sorteo de hoy, fué expedido en la administración número 14, situada en la Alameda de Mazarredo, ignorándose quienes sean los afortunados.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Ex Ayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras

Consulta de 11 a 1 y 8 a 5
Calle de la Florida, 34, 2.º derecha

ÓPTICA MEDICA. Date, 87. Vitoria
Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor PARRA

Ejecución rápida y exacta de todo tipo de fórmulas de los señores Méjico-Oculistas.

Montaje y reparaciones de todo lo concerniente á la ÓPTICA. Suministro completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Optica y Sanitarios.

TALLERES ELECTRO-MECANICOS

AL PÚBLICO

Si queréis vestir con elegancia y economía, visitad la Pañería y Sastrería de M. Muñiz, antigua certidora de las cunas Feijóo y Muñoz Hermanos, de Bilbao. Gran surtido en gabanes, gabardinas y trajes de invierno. Salida de retales de señora para abrigos y capas. Nuestros artesanos, expertos y prácticos.

Planta baja del «Casino Artista Vitoriano».

Venta de casas con huerta
Creada de tapia de 2 metros de altura, 30 metros de frente á la vía pública por 60 de fondo. Informes en esta Administración.

La carpintería
de P. Maichola se ha trasladado á la calle Pintorería, 72.
Piden presupuestos.

Se vende vino superior de San Vicente de la Sonsierra, por el propio cosechero, á 70 céntimos litro.

Pintorería, 76. Se sirve á domicilio.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No es necesario aparatos, experiencia ni capital. Fabricar espejos en horas perdidas y ganar dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados ó industrias. Consultame sobre lo que deseas fabricar ó preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Peruy
INVENTOR
Cantabria, 12.-LA CORUÑA

Automóviles

“CITROËN”

El más barato en igualdad de calidad. El más económico

Agencia exclusiva:

E. Alava y Compañía

Industria, 13

Teléfonos 477 - 488

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

<p

